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Успешное взаимодействие «Центра детского творчества»  и семьи
как значимого фактора в формировании  

личности воспитанника

(Традиционные и нетрадиционные формы работы с родителями)
Содержание работы с родителями реализуется через разнооб​разные формы. Главное — донести до родителей знания. 
Суще​ствуют традиционные и нетрадиционные формы общения педаго​га с родителями воспитанников, суть которых — обогатить их педагогическими знаниями. 
Традиционные формы подразделяют​ся на коллективные, индивидуальные и наглядно-информацион​ные.
К коллективным формам работы с родителями относятся родительские собрания, конференции, «Круглые столы» и др. Групповые родительские собрания — это действенная форма работы педагогов с кол​лективом родителей, форма организованного ознакомления их с задачами, содержанием и методами обучения и воспитания детей опреде​ленного возраста в условиях МОАУ ДОД «ЦДТ» и семьи. Повестка дня собраний может быть разнообразной, с учетом пожеланий роди​телей. Традиционно повестка дня вклю​чает в себя чтение доклада, хотя от этого следует уходить, практика показала, лучше вести диалог с использованием методов активизации родителей. 
К индивидуальным формам работы с родителями относятся педагогические беседы с родителями; это одна из наиболее доступных форм установления связи с семьей. Беседа может быть как самостоятельной формой, так и применяться в сочетании с другими, например, она может быть включена в собрание, посещение семьи. Цель педагогиче​ской беседы — обмен мнениями по тому или иному вопросу; ее особенность — активное участие и педагога и родителей. Бесе​да может возникать стихийно по инициативе и родителей и педа​гога. Последний продумывает, какие вопросы задаст родителям, сообщает тему и просит их подготовить вопросы, на которые бы они хотели получить ответ. Планируя тематику бесед, надо стре​миться к охвату по возможности всех сторон обучения и воспитания. В ре​зультате беседы родители должны получить новые знания по во​просам обучения и воспитания воспитанника.
Беседа начинается с общих вопросов, надо обязательно приво​дить факты, положительно характеризующие ребенка. Рекоменду​ется детально продумать ее начало, от которого зависит успех и ход. Беседа индивидуальна и адресуется конкретным людям. 
Тематические консультации организуются с целью ответить на все вопросы, интересующие родителей. Часть консультации посвящается трудностям обучения и воспитания детей. Они могут прово​диться и специалистами по общим и специальным вопросам, например, развитию музыкальности у ребенка, обучению грамоте и др. Консультации близки к беседам, основная их разница в том, что последние предусматривают ди​алог, его ведет организатор бесед. Педагог стремится дать роди​телям квалифицированный совет, чему-то научить. Эта форма помогает ближе узнать жизнь семьи и оказать помощь там, где больше всего она нужна, побуждает родителей серьезно при​сматриваться к детям, задумываться над тем, какими путя​ми их лучше воспитывать. Главное назначение консультации — родители убеждаются в том, что в МОАУ ДОД «ЦДТ» они могут полу​чить поддержку и совет. 
Отдельную группу составляют наглядно-информационные методы. Они знакомят родителей с условиями, задачами, содержанием и методами обучения и воспитания детей, способствуют преодолению поверхност​ного суждения о роли «Центра детского творчества», оказывают практическую по​мощь семье. К ним относятся записи на магнитофон бесед с детьми, видеофрагменты организации различных видов деятельности, занятий; фотографии, выставки детских работ, стенды, ширмы, папки-передвижки.
В настоящее время особой популярностью, как у педагогов, так и у родителей пользуются нетрадиционные формы общения с родителями. Они построены по типу теле​визионных и развлекательных программ, игр и направлены на установление неформальных контактов с родителями, привлечение их внимания к Центру. Родители лучше узнают своего ребенка, поскольку видят его в другой, новой для себя обстановке, сближаются с педагогами. 
В настоящее время практикой накоплено многообразие нетради​ционных форм, но они еще недостаточно изучены и обобщены. Вам предлагается  классификации нетрадиционных форм работы с родителями. Выделяются следующие нетрадиционные формы: 
- информа​ционно-аналитические (хотя они по сути приближены к методам изучения семьи), 
- досуговые, 
- познавательные, 
- наглядно-информа​ционные. 
Нетрадиционные формы организации общения педагогов и родителей
	Наименование
	С какой целью используется эта форма
	Формы проведения общения

	Информацион​но-аналитиче​ские
	Выявление интересов, потребностей, запросов родителей, уровня их пе​дагогической грамотности.
	Проведение социологи​ческих срезов, опро​сов, «Почтовый ящик».


	Досуговые
	Установление эмоцио​нального контакта между педагогами, родителями, детьми.
	Совместные досуги, праздники, участие родителей и детей в выставках.

	Познавательные
	Ознакомление родителей с возрастными и психоло​гическими особенностями детей разного возраста. Формирование у роди​телей практических навы​ков воспитания детей.
	Семинары-практику​мы, педагогический брифинг, педагогиче​ская гостиная, прове​дение собраний, 
кон​сультаций в нетради​ционной форме, устные педагогические журналы, игры с 
пе​дагогическим содержа​нием, педагогическая библиотека для роди​телей.

	Наглядно-ин​формационные: информацион​но-ознакомительны; ин​формационно-просветительские
	Ознакомление родителей с работой уч​реждения, особенностями обучения воспитания детей. Формирование у родите​лей знаний о воспитании и развитии детей.
	Информационные про​спекты для родителей, организация дней (не​дель) открытых две​рей, открытых про​смотров занятий и дру​гих видов деятельности детей. Выпуск газет, организация мини-биб​лиотек.


Основной задачей информационно-аналитических форм организа​ции общения с родителями являются сбор, обработка и использо​вание данных о семье каждого воспитанника, общекультурном уровне его родителей, наличии у них необходимых педагогических знаний, отношении в семье к ребенку, запросах, интересах, потребностях родителей в психолого-педагогической информации. Только на ана​литической основе возможно осуществление индивидуального, личностно-ориентированного подхода к ребенку в условиях учреждения, повышение эффективности воспитательно-обра​зовательной работы с детьми и построение грамотного общения с их родителями.
Досуговые формы организации общения призваны устанавливать теплые неформальные отношения между педагогами и родителями, а также более доверительные отношения между родителями и деть​ми. К данной группе форм относятся проведение педагогами  Центра таких совместных праздников и досугов в группе, как «Встреча Нового года», «Рождественские забавы», «Мас​леница», «Праздник мам», «Лучший папа», «Папа, мама, я — дружная семья», «Праздник урожая» и др. Такие вечера помогают создать эмоциональный комфорт в группе, сблизить участников педагоги​ческого процесса. Родители могут проявить смекалку и фантазию в различных конкурсах. Использование досуговых форм способствует тому, что благодаря установлению позитивной эмоциональной ат​мосферы родители становятся более открытыми для общения, в дальнейшем педагогам проще налаживать с ними контакты, предо​ставлять педагогическую информацию.
Познавательные формы организации общения педагогов с семь​ей предназначены для ознакомления родителей с особенностями возрастного и психологического развития детей, рациональными методами и приемами воспитания для формирования у родителей практических навыков.

Основная роль продолжает принадлежать таким коллективным формам общения, как собрания, групповые консультации и др. Дан​ные формы использовались и раньше. 
Таким образом, познавательные формы организации общения педагогов и родителей призваны выполнять доминирующую роль в повышении психолого-педагогической культуры родителей, а зна​чит, способствуют изменению взглядов родителей на воспитание ребенка в условиях семьи, развивают рефлексию. Родители видят ребенка в обстановке, отличной от домашней, а также наблюдают процесс его общения с другими детьми и взрослыми.
Наглядно-информационные формы организации общения педаго​гов и родителей решают задачи ознакомления родителей с условия​ми, содержанием и методами воспитания детей в условиях  учреждения, позволяют правильнее оценить деятельность педагогов, пересмотреть методы и приемы домашнего воспитания, объективнее увидеть деятельность педагога.
Наглядно-информационные формы условно разделены на две под​группы. Задачами одной из них — информационно-ознакомительной — является ознакомление родителей с самим учреждением, особенностями его работы, с педагогами, занимающимися обучением и воспита​нием детей, и преодоление поверхностных мнений о работе дошколь​ного учреждения. Задачи другой группы — информационно-просвети​тельской — близки к задачам познавательных форм и направлены на обогащение знаний родителей об особенностях развития и воспитания детей младшего школьного возраста. Их специфика заключается в том, что общение педагогов с родителями здесь не прямое, а опосредованное — через газеты, организацию выставок и т.д., поэтому они были выде​лены в самостоятельную подгруппу, а не объединены с познава​тельными формами.
В настоящее время широкое распространение приобретают «Дни открытых дверей». Данная форма сотрудничества использовалась и ранее. Однако сегодня можно говорить о данной форме обще​ния педагогов и родителей как нетрадиционной, в связи с из​менением принципов взаимодействия педагогов и родителей. По мнению исследователей, учреждение способно в полной мере удовлетворить запросы родителей только при усло​вии, что оно является открытой системой. «Дни открытых две​рей» дают родителям возможность увидеть стиль общения педа​гогов с детьми, самим «включиться» в общение и деятельность детей и педагогов. Если раньше не предполагалось, что родитель может быть активным участником жизни детей при посещении группы, то сейчас учреждение стремится не просто продемонстрировать педагогический процесс родителям, но и вовлечь их в него. 
Возможность увидеть своего ребенка в условиях, отличных от домашних, способствует пересмотру родителями своих методов и приемов воспитания. «Погружение» в жизнь  учрежде​ния способно в большей степени продемонстрировать родителям особенности воспитания и обучения детей в Центре. Длитель​ное наблюдение ребенка в новой обстановке позволяет родителям иначе взглянуть на него и на воспитание в домашних условиях.
Основные блоки по работе с родителями
	Блоки
	Основные задачи
	Формы

	Педагогическое просвещение родителей
	Повышение педа​гогической грамот​ности родителей
	Лекции, семинары, прак​тические занятия, откры​тые занятия, конферен​ции, работа творческих групп по интересам, педа​гогические советы, роди​тельские собрания, кон​сультации и др.

	Включение ро​дителей в дея​тельность МАУДО «ЦДТ»
	Создание условий для включения роди​телей в планирова​ние, организацию и контроль за дея​тельностью учреждения
	Соревнования, кружки, выпуск газеты, конкурсы, викторины, работа круж​ков, совместные меро​приятия и др.


Для реализации содержания этой работы в уч​реждении используются коллективные и индивидуальные формы деятельности. 

Совместные мероприятия педагогов и родителей
1. Родительские собрания

2. Конференции

3. Консультации

4. Беседы
5. Вечера для родителей
6. Тематические выставки
7. Диспуты
8. Педагогические советы
9. Встреча с администрацией
10. Родительский комитет
Совместные мероприятия педагогов, родителей и детей
1. Дни открытых дверей

2. Турниры знатоков
3. Кружки

4. КВН, викторины
5. Праздники
6. Семейные конкурсы
7. Выпуск газеты
8. Просмотры фильмов
9. Концерты 

10. Оформление групп
11. Соревнования
12. Благоустройство МАУДО «ЦДТ» и прилегающей  к нему территории
Информационно—аналитический блок предполагает сбор и анализ сведений о родителях и детях, изучение семей, их трудностей и запросов, а также выявление готовности семьи ответить на запросы  учреждения.
Задачи, которые предстоит решать в этом блоке, опреде​ляют формы и методы дальнейшей работы педагогов. К этим методам относятся: опрос, анкетирование, ин​тервьюирование, наблюдение и специальные диагностические методики, используемые в ос​новном психологами.
Работа с родителями в рамках информационно-анали​тического блока строится по двум взаимосвязанным направ​лениям.
Первое направление — просвещение родителей, передача им необходимой информации по тому или иному вопросу. Для решения вопросов могут использоваться разные формы: лек​ции, индивидуальное и подгрупповое консультирование, ин​формационные листы, газеты, листы-памятки, библиотека для родителей, видеотека, аудиотека и т.п.
Второе направление — организация продуктивного обще​ния всех участников образовательного пространства, т.е. это обмен мыслями, идеями, чувствами.
Основной задачей педагогического коллектива является создание условий для ситуативно-делового, личностно-ориентированного общения на основе общего дела (рисунка, по​делки, роли в спектакле, книги, игры, подготовки к праздни​ку, походу, разработке общего проекта и т.д.).
Соответственно с решением данной задачи выбираются и формы взаимодействия: игротеки, выставки выходного дня, традиции, театральная пятница, встреча с интересным чело​веком, праздники, издание семейных газет, журналов, защита семейных проектов, ведение домашних читательских дневни​ков и многое другое.
Второй блок условно назван практическим, потому что в нем содержится информация, направленная на решение конк​ретных задач, связанных со здоровьем детей и их развитием.
Формы и методы работы, которые будут использоваться педагогами и психологами, зависят от той информации, какую они получили  при анализе ситуации в рамках первого блока.
С целью эффективного решения этой задачи в модель взаимодействия учрежденийя с семьей был введен третий блок — контрольно-оценочный.
Контрольно-оценочный блок — это анализ эффективнос​ти (количественный и качественный) мероприятий, которые проводятся педагогами Центра.
Для определения эффективности усилий, затраченных на взаимодействие с родителями, можно использовать опрос, оценочные листы, экспресс-диагностику, и другие методы сразу после проведения того или иного мероп​риятия. Не менее важным является самоанализ со стороны педагогов.
В работе с родителями повторная диагностика, собеседование с детьми, наблюдения, учет активности родителей и т.п. могут быть использованы для отслеживания и оценки отсроченного результата.
Работа с такой моделью позволяет структурировать деятельность педагогического коллектива как на уровне учреждения, так и на уровне отдель​ной группы.
Таким образом, данная модель является для руководителей учреждений отправной точкой организации работы с педагогичес​ким коллективом.
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